

妈妈要向东，奶奶要向西，传统经验与现代育儿理念发生碰撞——

培养下一代，谁对就听谁的

儿子还没出生时，我就买了一本育儿百科全书认真学习，希望能按照上面的科学方法照顾宝宝，可有时与婆婆的意见冲突，为此，我们还发生了多次口角。我认为不要给宝宝穿得太多，尤其是秋天的时候，最好能“冻一冻”。但婆婆怕宝宝冷，总是给他穿了一层又一层，包得像个粽子似的。我认为在饮食上要“少盐少油”，不要硬塞。可婆婆却说宝宝像生活在旧社会，“吃不饱，穿不暖”。我是他妈妈，怎么可能虐待自己的孩子？于是，我和婆婆闹了好几次别扭。婆婆也认为自己是爱孙子的，自己的育儿经验已经被证明是成功的，“东东爸爸养得这么好”。可是，她的一些习惯真的让我无法容忍。我问过几个好朋友，她们也都遇到了这样的问题，难道两代人在养育下一代时产生的矛盾就无法调和吗？

东东妈妈

奇奇妈妈：这个问题我也碰到了。我和我婆婆都不认同彼此的育儿方式，意见往往产生分歧。婆婆个性强，总认为自己的方式是对的，如果没按她的想法做，没有取得预期的效果，婆婆就会说：“看吧，不听老人言，吃亏在眼前。”常常让我哭笑不得。比如说宝宝病了。婆婆相信中医，她认为宝宝小，生病了要用中医慢慢调理；西医药性烈，会对宝宝产生副作用。她说严重点会致残。我认为就因为宝宝小，忍受不了病痛，用西医比较快，可以让宝宝少受苦。所以，每到这个时候，我总是瞒着婆婆带宝宝去看西医。有时，在一些小事上面，我会对婆婆的做法睁一只眼闭一只眼，反正也不是什么大事，也不会亏待了我们的宝宝。但是，婆婆不在的时候，我绝对对自己说了算。

甜甜妈妈：年轻人带宝宝，和长辈的想法总会有不同的，很正常。也许因为我妈在照顾宝宝，我和她之间的沟通没有忌讳，有什么就说什么，所以我们达成共识：谁带宝宝就按照谁的方式。我觉得这样蛮好，可以避免矛盾。就拿宝宝睡觉问题来说吧。我认为宝宝满月了，应该自己睡觉，这样可以从小培养宝宝的独立意识。但是我妈总说，宝宝要和爸爸妈妈睡，有肌肤之亲，宝宝会比较有安全感，睡得安稳。我认为她说得有一定的道理，但考虑到宝宝和爸爸



妈妈睡觉，有可能被压到、窒息的，所以我们决定折衷：让宝宝单独睡在我们大床旁的一张小床上，只要她醒来的时候能看到妈妈在身边，同样能带给安全感。同样，白天我们不在家的时候，我妈全权照顾甜甜，等我们下班回家带孩子了，她就不再插手了。

小强妈妈：我的儿子特别调皮，没有一刻安定的。我就给他穿一次性尿布，这样方便宝宝玩，也省得跟在他后面追着把尿。我婆婆就不认同我。她说，宝宝要从小培养自己上厕所的习惯，否

则以后改不过来了。婆婆说，她一个朋友的宝宝5岁了，还不会自己上厕所，还在用尿布。我想想，婆婆说的也蛮对的，就按她的方法做。其实如果和长辈的方式发生冲突，谁的做法好就听谁的，这样我认为不错。有时候，妈妈们不能接受婆婆的意见，我认为主要还是情感上的问题。如果婆媳关系本来就好，那对方再好的建议也难以被自己接受。其实，大家都是为了孩子好，不妨放下成见，认真倾听对方建议，相互间要多沟通，理智一点，谁对就听谁的。



妈咪总动员

参与“雅培妈咪三人行”栏目，可以将自己的问题发到 wangl@wxjt.com.cn，或登录新民网 www.xmnext.com；雅培妈妈网 www.abbottmama.com.cn 参与讨论。

宝宝3岁左右，就该养成每天早晚刷牙的习惯了。先不要让宝宝用牙膏，刷牙水最好是冷开水，关键是教会宝宝刷牙方法：上下刷，而不是左右刷。

可是，一些孩子就是不喜欢刷牙，或者刷牙时胡乱了事，刷得不干净，爸爸妈妈们该怎么办呢？

挑选合适牙刷

为宝宝选择大小适合、刷毛柔软的儿童牙刷。现在不少品牌的儿童牙刷颜色都十分鲜艳，而且配有卡通图案，爸爸妈妈不妨根据牙刷相对的年龄，让宝宝自己挑选一只喜欢的牙刷，这样能提高宝宝的刷牙兴趣。

唱儿歌做游戏

一些幼儿园在教小朋友刷牙时都会教孩子一些儿歌，爸爸妈妈们在家也可以试着自己编些刷牙的儿歌，

**上刷下刷
宝宝爱上了刷牙**

一边唱给宝宝听，一边让他们刷牙。还可以给宝宝讲些刷牙的故事，让他意识到刷牙的重要性。但刚开始让宝宝刷牙时，不要很严肃地要求他马上学会，可以做些小游戏，提高他的兴趣。比如一边刷牙一边把嘴里的泡沫慢慢吐出来，一个个美丽的小泡泡会让孩子惊奇。这时，父母抓紧时机告诉他：牙膏泡泡能把牙齿里的坏虫子杀掉，然后请他一起来吹牙膏泡泡。

全家一起刷牙

宝宝的好奇心都很强，给他一把小牙刷，然后让他看着大人刷，宝宝就会模仿。别忘了给宝宝用儿童牙膏，每次也只能挤黄豆大小，必须告诉他不能把牙膏和漱口水咽下去。

错误观念

一些妈妈认为宝宝的乳牙反正会换，所以不注意保护孩子的乳牙。这种想法是不正确的。宝宝在6岁左右开始换恒牙，先是前面的牙齿；到了十一二岁时才开始换恒磨牙，即后面的大牙齿，也就是说宝宝的乳牙要使用十年左右才会被恒牙取代。在这十年当中，乳牙对宝宝学语言、练发音、脸部的发育、营养的吸收、身心健康、乳恒牙交替等有着非常重要的作用。因此，乳牙也应当受保护。朱迪·雨燕



天热，孩子不能到户外玩。2岁的伟伟和爸爸妈妈就去了家附近的一家超市，在人流中不小心绊了一跤，把门牙磕掉了一半。虽然接受了牙医的及时治疗，而且将来要换成恒牙，但孩子还是吃了一些苦。夏天，爸爸妈妈带孩子外出游玩或购

物，还是要注意安全，虽然大的商厦和超市有空调，而且

因为货品琳琅满目让宝宝很兴奋，但是，一方面这种地方空气质量不好，另一方面也因为人多会为看守宝宝增加难度。有时，宝宝激动地跑来跑去，有可能跑丢，还可能被超市

·新爸爸育儿日记·

宝贝，对爸爸笑一个

晏煜琳出生刚3天，眼睛还没有完全睁开，嘴角就开始往上翘了。医生说，这是无意识的笑。管她有没有意识，宝宝反正笑了，而且是冲着她的爸爸。

刚出生的宝宝，那“变脸”叫一个快。前一秒还在哭，下一秒就绽开笑颜。反正就是嘴角往上往下的问题。也只有她笑时，我才看得出，原来晏煜琳还有一个酒窝。以前小脸圆圆，根本看不出。也难怪，晏煜琳每次去检查身体，医生都说她“超长超重”的。

不知从哪天开始，宝宝笑起来除了牵动“嘴角”，还动用了“眼角”。邻居说，这就是传说中的“桃花眼”啊，极具“杀伤力”。一次，她对小区里一位阿姨笑，恰好，那个阿姨的儿子参加高考，正在等分数。“宝宝冲



一瓶“日加满”，还要管用啊。

“来，宝贝，对爸爸笑一个！”

回应我的是一张最灿烂的天使笑脸。

晏秋秋

逗笑妙招齐分享

◆躲猫猫

大人在宝宝面前用双手遮住自己的脸，然后突然把手拿开，并发出“喵——”的一声，宝宝会很惊奇，接着便会发出笑声。

◆做鬼脸

尽可能的给宝宝做可爱、有趣的鬼脸，宝宝看见爸爸妈妈做的鬼脸后，就会开怀大笑了。要是能加上各种有趣的动作，效果就更好了。

◆怪腔调

说话时故意拿腔拿调，动作

夸张，表情丰富，会让宝宝一直盯着你看，说不定就会露出一个笑脸。妈妈弹舌头发声，爸爸吹口哨或打响指等声音都会让宝宝很喜欢。

◆斗牛士

和宝宝头对头，轻轻地顶来顶去，然后嘴里说：“哞……”假装是两只牛在打架，很有趣。

◆骑大马

宝宝骑在你的大腿上，轻轻地晃来晃去，宝宝会很开心。

菲菲妈妈的绝招是坐在沙发上，让宝宝坐在自己大腿上玩骑大马的游戏。上上下下的小颠簸会让宝宝笑出声。

◆抓手帕

用手帕或者毛巾举到宝宝触手可及的地方来回摇晃，吸引宝宝来抓，就要抓到时妈妈赶快抽离。如果一旦宝宝抓住了，就会咯咯地笑出声。

注意：逗宝宝笑的时候，千万不要在宝宝刚吃完奶以后，否则宝宝太兴奋，会吐奶的。

扶风

大热天，去哪儿玩？

推车撞了或者被人挤倒，难免受伤。

平时，爸爸妈妈工作忙，不能带宝宝外出游玩，但每天晚饭后，不妨将宝宝带离空调房，在小区里散散步，出出汗。早上，如果宝宝醒得早，

也可以到小公园或者小区的花园、绿地玩玩。

周末，可以带上宝宝去公园的儿童乐园玩，如果气温太高，应当选室内的儿童乐园。

年纪小的孩子不适合在声音很响的游乐场里玩。

如果小区里有年龄差不多大的

孩子，还可以去小朋友家做客，或者几家人家轮流，把宝宝们放在一家一起玩，然后换另一家看护宝宝。

条件允许的话，带孩子去周边地区，比如郊县，或者苏浙一带体验一下农家乐吧。

雨燕